



### 浙江湖州市安吉县余村村

空气清新,水源洁净,土质优越,千年银杏和百岁娃娃鱼是这里优质自然资源的最好证明。通过关闭矿山、生态修复治理,余村村走上了绿色发展的道路。  
——联合国世界旅游组织

▲余村村游客综合服务中心前蜿蜒的景观林道。  
安吉两山产业运营服务有限公司叙利亚籍员工  
马吉德·阿巴斯摄

漫步在余村村蜿蜒的乡间道路上,远处群山苍翠、竹海摇曳,眼前溪流潺潺、繁花似锦,处处美景令人陶醉。余村村通过推出“全球合伙人计划”,围绕乡村旅游、文化创意、零碳科技等,为更多人才创业、项目落地提供支持。咖啡馆、特色集市等大量新型业态落地生根,吸引越来越多年轻人回到家乡投身当地发展。留住了“绿”,迎来了“青”,这个昔日的矿山小村不断焕发新的生机,绘就出人与自然和谐共生的新画卷。



### 江西上饶市婺源县篁岭村

这里风景如画,是遗产保护、共同繁荣和跨文化交流的典范。篁岭村致力于保护当地文化瑰宝,成为乡村旅游创新的灯塔。  
——联合国世界旅游组织

▲篁岭村的民房错落有致,房顶上晾晒着红辣椒等农作物。  
美国籍自媒体创作者 史蒂文·韦德斯摄

古建筑散发着浓厚的历史气息;精美的木雕和砖雕凝聚着匠人的心血;歙砚、甲路纸伞等传统工艺品不仅具有极高的艺术价值,更是当地人民智慧的结晶……篁岭村的自然风光与人文景观有机结合,传统与现代相映成趣,使我深感震撼。当地政府通过乡村旅游带动经济社会发展,提高了村民的生活水平,为世界乡村可持续发展提供了借鉴。这种发展模式既有利于当地生态环境的保护,也有利于传统文化的传承和发展。我相信,在不久的将来,会有更多国家的人来感受篁岭村的历史之美与宁静和谐。

自2021年联合国世界旅游组织启动“最佳旅游乡村”评选以来,中国入选“最佳旅游乡村”总数达到8个,位列世界第一。这些乡村展现了中国乡村全面振兴的美丽图景,吸引着越来越多的外国友人走进其中。

## 外国友人镜头里的中国“最佳旅游乡村”——

# 展现乡村全面振兴的美丽图景



### 安徽黄山市黟县西递村

这里拥有700多年历史,从上世纪80年代末开始发展旅游业,并以其典雅的皖南建筑和田园风光吸引了大量游客,成功转型为可持续发展的乡村旅游目的地。  
——联合国世界旅游组织

▲西递村的油菜花盛开,吸引游客前来观赏。  
黟县阿琳娜花园民宿奥地利籍主人  
阿明·朔贝尔摄

数年前,我选择到安徽黄山的乡村定居,和家人一起过上了惬意幸福的生活。只要一有空闲,我就会带着相机到西递村,用镜头记录下村里的各式美景:白墙黑瓦、雕梁翘斗,五颜六色的花朵争相盛开……近年来,不少村民改造自家房屋做起民宿生意,当地的竹笋、毛豆腐等土特产成为旅游畅销品,西递村的独特魅力让村民的生活越来越好。

### 广西桂林市龙胜各族自治县大寨村

这里地处广西北部高寒山区,山河秀美,森林覆盖率达75.6%,旅游资源丰富,特别是拥有“全球重要农业文化遗产”系统——龙脊梯田。通过“农业+旅游”融合发展,大寨村在坚持农业生产的同时,加强对梯田的保护,确保农业生产与旅游开发同步可持续发展。  
——联合国世界旅游组织

▶坐落于龙脊梯田深处的大寨村。 俄罗斯籍游客 弗拉季斯拉夫·波留茨基摄

龙脊梯田从山脚到山顶,层层叠叠,弯弯曲曲,仿佛是一座巨大的天梯,美丽而震撼,大寨村就坐落其间。当地村民辛勤劳作,修筑水渠,引水到田,利用山势和水利智慧耕种,使得农作物生长繁衍。如今,传统的农业生产方式吸引许多游客观看和体验,壮丽的梯田景观和独特的红瑶民族风情交相辉映,令人流连忘返。



## 回声

乡村发展离不开国家政策支持,中国是最重视旅游业促进乡村发展能力并为之制定具体政策的国家之一。中国在基础设施建设等方面给予乡村很多支持,庞大的旅游市场也为发展乡村旅游创造了有利条件。  
——联合国世界旅游组织市场信息与竞争力主管桑德拉·卡尔旺

我曾多次访问中国,所到之处都能感受到中国推进生态文明建设所取得的巨大成就。以湖南山水秀美的村庄为例,当地政府加快推进宜居宜业和美丽乡村建设,极大地改善了人居环境,美丽景色令人流连忘返。  
——埃及共产党总书记阿德利

中国重视农业发展中的环境可持续性。中国投资灌溉技术、可持续农业和智慧农业等创新农业方法,重点研发

抗病虫害、适应气候变化的农产品,并投资农用无人机等先进技术。通过多项创新举措,高效的农业生产体系与建设美丽乡村相结合成为可以实现的目标。

——巴西中国问题研究中心主任 罗尼·林斯

中国乡村有着独特的故事和魅力,让我仿佛置身于宁静的山水画中,在领略自然之美的同时,感受当地人民的热情与勤劳。他们通过发展特色旅游业,努力让生活过得越来越好,为农村地区发展注入了强劲动力。我想把这些有益经验带回家,也希望未来有更多留学生能走进中国乡村,一起沉浸式感受中国乡村全面振兴的强劲脉搏和丰硕成果。  
——四川师范大学巴基斯坦籍留学生 安塔明

(本版文字由本报记者陈尚文、姜峰、田先进、刘军国、王丹、祝佳祺、宋豪新、黄培昭采访整理,王志欣参与采写)



### 重庆武隆区荆竹村

这里将农业与旅游融为一体,以“田园+乐园+庄园”为主题,打造了以农业为基础兼具多种民族特色的艺术田园综合体——归原小镇,定期举办乡村舞会、音乐会和具有巴渝特色的文化活动。  
——联合国世界旅游组织

▶游客在荆竹村归原小镇无图图书馆内阅读。  
西部国际传播中心英国籍记者  
詹姆斯·亚历山大摄

乡村旅游创造大量就业机会,吸引更多年轻人返乡创业,并带动基础设施建设,提升乡村整体环境,促进经济多元化发展。在重庆生活的21年时间里,我发现这座山城有很多依山而建的美丽村镇,荆竹村正是其中的代表之一。拥抱林海、高山草甸、天坑、峡谷等大自然的馈赠,还原有烟火气和人情味的乡村生活,引入现代创意再造公共文化空间,正让荆竹村焕发勃勃生机。